

世卫官员：中国抗疫有三方面特别突出

世界卫生组织多名高级官员7日给中国成功抗击新冠疫情并为世界抗疫提供有益经验点赞。世卫组织总干事高级顾问布鲁斯·艾尔沃德说，中国抗疫行动有三方面“特别突出”，这些经验对当前全球疫情防控很有帮助。

艾尔沃德在世卫组织例行记者

会上说，中国成功抗疫过程中有三方面“特别突出”。首先是中国对公共卫生基础设施的巨大投入，从国家到省市再到社区，各个层面的公共卫生基础设施都发挥了重要作用，让信息和经验得以流动，10多亿人可以获得最新的疫情防控和病例治疗信息。其次是中国人民的个人责任感，人们

在不同场合都保持社交距离，认为这是为了让世界安全、社区安全所应做的正确的事，这种集体责任感可能是最打动人的。当谈到为防控疫情所做的牺牲时，中国人民认为这是他们对国家和全球应尽的责任，这非常令人钦佩。第三是在病例数下行情况下仍持续提高疫情应对能力，人们认识到

在一段时期内需要持续应对疫情。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范克尔克霍夫曾作为世卫组织国际专家组成员于今年2月到中国进行实地考察。她在记者会上表示，令她印象深刻的是中国的公共卫生基础设施、疫情监测系统以及强大的疫情应对人员队伍，并指出中国

在疫情早期采取的一系列措施如今被世界许多国家借鉴。

世卫组织紧急项目执行主任迈克尔·瑞安在记者会上“向中国的一线卫生工作者和全体人民致以最诚挚的祝贺”，认为中国成功抗疫是因为“社区、科研机构、政府公共卫生机构之间通力配合”。

特朗普：你“愚蠢” 拜登：你“撒谎”“贪婪”

7日的美国劳工节通常标志着美国秋季竞选季开启，共和、民主两党候选人随后将投身密集竞选，朝11月的选举日冲刺。

共和党总统候选人、现任总统唐纳德·特朗普与民主党总统候选人、前副总统乔·拜登当天就美国经济、新冠疫苗等多项议题打嘴仗。随着选战日益白热化，两个竞选阵营本周都重点关注宾夕法尼亚等“摇摆州”。

特朗普当天在白宫发布会上再批拜登“愚蠢”，称如果拜登及其竞选副手卡玛拉·哈里斯当选，“会摧毁这个国家及经济”。

特朗普称拜登无力领导美国应对新冠疫情并恢复经济，同时自夸在他治下，美国5月起已新增超1000万个就业岗位。但美联社报道，这些就业岗位仅是疫情暴发以来流失岗位总数的大约一半。

拜登同一天在宾州首府哈里斯堡与工会组织领导人会晤时说，美国工人依照“美国规则”生存，特朗普则“靠谎言、贪婪和自私生存”。路透社报道，拜登当天获得北美劳工国际联合会等3家工会组织“背书”。

特朗普和拜登7日还互指对方有意把新冠疫苗政治化。英国《金融时报》报道，特朗普呼吁民众不要听信拜登和哈里斯对潜在新冠疫苗的担忧，称他们的“反疫苗说辞”会“危害

生命、破坏科学”。拜登则说，会在“完全透明”的前提下，听取科学家是否接种新冠疫苗所作建议。

拜登先前指认特朗普鼓吹新冠疫苗前景是“破坏公众信心”“玩弄政治”，旨在提升选情。拜登副手哈里斯6日告诉美国有线电视新闻网，她不会仅听总统的话就判定某种疫苗安全、有效且适合公众接种。

《金融时报》说，美国的疫情应对一直充斥着关于病毒检测、口罩、羟氯喹等药物的政治争斗。特朗普及多名官员屡次表示，美国研发的新冠疫苗有望在11月大选前问世。

此外，拜登7日借病故的儿子博暗批特朗普，说曾随特拉华州国民警卫队赴伊拉克的博可不是“失败者”和“笨蛋”，博“曾与英雄一起服役”。美国《大西洋月刊》近期披露，特朗普曾用这两个词形容已故士兵，引发舆论哗然。路透社推断，这一事件甚至可能危及对特朗普选情关键的军人和退伍老兵“票仓”。

特朗普当天再次否认有此厥词，称：“没人（比我）更尊重军队和牺牲的军人。”

美联社报道，自劳工节起到选举日，各候选人会加快竞选步伐，这一迹象7日已显现。哈里斯和副总统迈克·彭斯当天分别现身威斯康星州竞选。2016年，特朗普在这一“摇摆州”

险胜。

路透社报道，拜登7日赴宾州竞选，开启他与特朗普本周的“摇摆州”之旅。拜登定于11日重返宾州，特朗普的行程则囊括宾州以及北卡罗来纳、佛罗里达、密歇根等对两人选情至关重要的州。部分民意调查显示，两人在“摇摆州”的支持率逐步接近。

美联社分析，民调持续显示，经济是今年选民最关注的议题。经济先前被视作特朗普竞选连任“最大资产”，如今却因疫情日趋沦为“潜在债务”。随着更多企业恢复运营、部分下岗员工重新就业，美国经济近期稳步反弹，但美联社认为，目前的经济复苏程度远远不够。另外，疫情拉大了美国社会贫富差距，低收入群体及少数族裔工薪阶层受到严重冲击，富裕阶层失业人数却更少，甚至反而从股市和房价中获益。

另据路透社分析，最近数月美国民众重点关注新冠疫情和各地爆发的针对种族歧视及警方暴力执法的抗议活动。对此拜登试图把特朗普描绘成乱中取利、把工薪阶层抛诸脑后的“无能领导”。特朗普则极力避免竞选议程受民主党牵制，同时高调宣扬种族极化和“法律与秩序”，以期巩固基本“票仓”，争取几大关键“锈带摇摆州”的郊区选民。

新增病例冲击东南亚旅游复苏前景

印度尼西亚巴厘岛新冠病例激增、泰国本土传播病例保持100天“无新增”后再现……近期的疫情发展再次打击东南亚国家重启旅游业的希望。

路透社8日报道，巴厘岛原定9月向境外游客开放，如今被迫无限期延迟；泰国分步开放普吉岛的计划同样前景难料。

印尼新冠死亡病例数量目前在东南亚国家中居首，巴厘岛疫情最初似乎好于国内其他地区，但7月底向本国游客恢复开放后，当地新冠病例激增。

印度尼西亚大学流行病学专家潘杜·里奥诺说：“国内旅游增多是巴厘岛新冠病例增加的一个重要因素。”

巴厘岛卫生官员克图特·苏比亚贾认为，不能把病例增加归咎于国内旅游。不过在一些人看来，巴厘岛的情况警示“过早重启”的风险。

流行病学家和公共卫生专家说，巴厘岛开放国内旅游，不仅增加病毒从印尼其他地方输入的风险，还凸显印尼疫情应对不足，即缺乏病毒检测和接触者追踪措施。按照公共卫生专家的说法，加剧当地疫情的另一个因素是出现传染性更强的新冠病毒突变毒株D614G。

巴厘岛4日报告新增病例196例，连续第5天创当地单日新增病例纪录。过去6周，这个旅游度假胜地累计新冠死亡病例翻

倍，达116例。

巴厘岛一家纪念品商店的老板卡米尔说，生意依然不好，“未来难料……我们如今能做的是按照卫生规定做生意”。

印尼经济第二季度出现萎缩，是20多年来首次季度萎缩，而巴厘岛经济萎缩幅度将近11%，高于该国其他地区。

泰国境外游客消费总额去年占国内生产总值(GDP)逾11%。尽管较好地控制了疫情，泰国作为经济支柱之一的旅游业仍受到较大冲击。泰国第二季度经济萎缩，幅度为亚洲金融危机以来最大。

一些东南亚国家努力复苏国内旅游，同时也考虑实施“旅行泡泡”计划，即疫情得到控制的国际间建立排他性旅游合作关系，方便双方游客自由往来。只是，由于亚洲部分国家和地区单日新增新冠病例呈上升趋势，泰国8月搁置“旅行泡泡”计划。

泰国旅游局局长育他沙·素巴颂说，原定10月1日起向境外游客开放普吉岛，如今时间可能要延迟。育他沙说，欧洲冬季通常是泰国旅游旺季，希望届时能开放普吉岛。

越南在一段时间内没有出现新增本土病例，原本正准备重启旅游业，然而滨海城市岘港7月再次暴发疫情，被迫恢复“封城”，直至本月7日才解封。

欧盟因贸易谈判对英国信任骤降？

英国《卫报》7日披露，该报获取的欧洲联盟外交人员电报显示，英国政府在双方未来关系谈判中近期动向让欧盟疑虑渐深，对英方信任“急剧下降”。

欧英定于8日在伦敦开启新一轮未来关系谈判。双方前几轮谈判因多个争议问题进展有限。

《卫报》披露，欧盟总部近日发往各成员国政府的电报显示，欧盟怀疑英国首相鲍里斯·约翰逊有意拖延在渔业权、政府援助和争端解决机制等争议领域的谈判步伐，以期在最后时刻与欧盟作交易。

英欧如果不能在今年年底“脱欧”过渡期结束前达成包括贸易协议的未来关系协议，英国将“无协议脱欧”。这将给双方市场带来极大不确定性。

欧方担忧，英国内政大臣普丽蒂·帕特尔邀请欧盟五大成员国本月22日赴伦敦出席部长级会议，是有意绕过欧盟委员会，直接就治安问题开启“国对国”磋商。

欧方还指认英方近期在有关欧盟渔民在英国水域捕捞权利的谈判中引入所谓“优先储量”概念，“80%的共享渔业资源储量”被列为“优先储量”，英国渔民在这部分储量中享有最大份额。欧方还怀疑英国媒体近期发表的一系列反欧盟文章出自英政府授意。《卫报》说，上述电报内容为

双方最新一轮谈判提供了“最糟糕的背景”。

在谈判前夕，英政府还被曝有意撤回“脱欧”协议部分关键承诺，对谈判氛围同样不利。

英国《金融时报》6日曝光，英国政府定于9日公布的内部市场法案草案含有“废除部分‘脱欧’协议法律效力”的内容，所涉领域包括政府援助和北爱尔兰地区海关安排。

欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩7日特地借社交媒体推特“提醒”：“我相信英国政府会执行‘脱欧’协议，这是国际法框架下必须履行的义务，也是建立任何未来伙伴关系的前提条件。”对这名欧盟领导人来说，这样发声“干预”谈判不常见。

多名英政府官员则出面解释，媒体披露约翰逊政府有意“修改”去年10月与欧盟签署的北爱尔兰特殊安排议定书绝非某种“谈判策略”；英方只是借内部市场法案对三大争议领域相关内容作“微调”，政府承诺遵守作为“脱欧”协议一部分的北爱尔兰安排。

就英欧最新一轮谈判，英方首席谈判代表戴维·弗罗斯特7日晚强调，双方“必须在本周内有所进展，以便及时达成共识”。他同时呼吁欧盟“对于英国的独立国家地位有更现实认识”。
本版稿件均据新华社

默克尔称不排除拿“北溪-2”制裁俄罗斯

德国总理安格拉·默克尔的发言人7日说，就俄罗斯反对派人士阿列克谢·纳瓦利内“中毒”事件，默克尔不排除以德、俄合建中的“北溪-2”天然气管道项目为选项制裁俄方。

“北溪-2”是俄罗斯经波罗的海向德国出口天然气的管道项目，已接近完工，投入使用后有望使俄罗斯向德国出口的天然气量翻倍。就纳瓦利内事件，德国一些政界人士呼吁政府以叫停这一项目制裁俄方。

媒体记者7日就“北溪-2”项目提问，默克尔的发言人斯特芬·赛贝特说，默克尔赞同德国外交部长海科·马斯6日发表的言论，认为不应从一开始就排除任何一个选项。

马斯6日接受德国《星期日图片

报》采访时说，如果俄方今后几天不能就纳瓦利内事件的调查提供协助，德方将与欧洲盟友讨论相应举措。

就德国是否会叫停“北溪-2”项目，马斯说：“我希望俄方不要迫使我们改变对‘北溪-2’的立场。要求（叫停这一项目）的人必须意识到后果。12个欧洲国家的100多家企业参与这一项目，大约一半是德国企业。”

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫7日早些时候说，俄方注意到涉及“北溪-2”项目的言论，俄方看不出这一项目建设受阻挠的风险。

就纳瓦利内事件，佩斯科夫说，把俄方与纳瓦利内事件关联起来的企图“荒谬”，俄方不接受，希望德方

今后几天提供这起事件的相关信息。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃6日说，俄方随时愿意与德方就纳瓦利内事件沟通，然而俄罗斯总检察长办公室8月27日向德方发去请德方通报事件相关信息的请求，德方迄今没有回复。

纳瓦利内8月20日乘坐俄罗斯国内航班途中感到身体极度不适。飞机紧急降落俄罗斯鄂木斯克市，纳瓦利内被送去当地一家医院救治，随后转至德国治疗。

德国政府上周说，有证据显示纳瓦利内中了神经毒剂“诺维乔克”，俄方必须作出解释。俄罗斯政府否认关联这起事件。

半月内遭台风“三连击” 朝鲜积极开展灾后重建

今年第10号台风“海神”7日登陆朝鲜半岛南部沿海。在过去10多天里，第8号台风“巴威”、第9号台风“美莎克”以及“海神”先后侵袭朝鲜，多地受灾严重，已积极开展重建工作。

半月内台风的“三连击”给朝鲜造成了人员伤亡、房屋倒塌和经济损失，并严重影响今年的粮食收成。加之今夏以来朝鲜阴雨连绵，多地先后遭受严重洪涝灾害。

据朝中社报道，6月至9月的雨

季期间，全国范围内农作物受灾面积为39296公顷，630多栋公共建筑受损，多条公路和铁路被切断。9月3日“美莎克”席卷朝鲜东部沿海地区，造成咸镜南道和咸镜北道遭受重大灾害，不少公共建筑物和农田被淹。

面对最近几个月来严重的自然灾害，朝鲜政府积极开展灾后重建工作。

朝鲜最高领导人金正恩9月5日公开呼吁平壤市的朝鲜劳动党党员积极响应号召，前往灾区支援救灾工

作。6日平壤市有大约30万名党员志愿报名参加咸镜南道、咸镜北道的灾后恢复重建工程，不少普通群众也积极响应号召。

据朝中社报道，不少地区的灾后重建工作成效显著。遭遇“巴威”侵袭的黄海南道一些市和郡已完成数百栋房屋的维修，并重建了当地的学校和医院等公共建筑。遭“美莎克”和“海神”侵袭的江原道目前也已陆续完成900多栋住房的维修。